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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

2022

Part 2-54: Particular requirements for surface-cleaning appliances

for household use employing liquids or steam

Thel
all
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in afldition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications, Technical R
Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as #ECK Publication(s)”).
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Stapdardization (ISO) in accordance with conditions determined by agreement) between the two organiza

The

congensus of opinion on the relevant subjects since each technical\committee has representation f
intefested IEC National Committees.
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Committees in that sense. While all reasonable efforts are ‘made to ensure that the technical content
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FOREWORD

International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization con
ational electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote intery
peration on all questions concerning standardization in the electrical and electronic¢fields. To this 4

aration is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested in the subject de
participate in this preparatory work. International, governmental and non-governmental organizations
the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with the International Organizg

formal decisions or agreements of IEC on technical matters expressyas nearly as possible, an inter

Publications have the form of recommendations for interfational use and are accepted by IEC N
lications is accurate, IEC cannot be held responsiblé\ for the way in which they are used or
nterpretation by any end user.

rder to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Publ
sparently to the maximum extent possible in their'national and regional publications. Any divergence b
IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indicated in th

itself does not provide any attestation of<conformity. Independent certification bodies provide coff

ices carried out by independent certification bodies.

sers should ensure that they hayetthe latest edition of this publication.
iability shall attach to IEC ar its directors, employees, servants or agents including individual exp¢g
r damage of any natufe_whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal feg

enses arising out of~the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
lications.

ntion is drawn te the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publica
Epensable forythe correct application of this publication.

ntion is dfawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject o
ts. IEC«shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

prising
ational
nd and
eports,
Their
alt with
liaising
tion for
ions.

ational
rom all

ational
of IEC
or any

cations
etween
b |atter.

formity
for any

rts and
hage or
s) and
er IEC

tions is

patent

d and

D335-2-54 has been prepared by IEC technical committee 61: Safety of househo

1 ooy 1 L | F- Lot i L4 pu | ol
croluitar appialntTs. oo arrnmneriTatultdrostaliuaryu,

This fifth edition cancels and replaces the fourth edition published in 2008, Amendment 1: 2015
and Amendment 2: 2019. This edition constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

a) alignment with IEC 60335-1:2020;
b) conversion of some notes to normative text (Clause 1, 15.2, 21.103, 21.105, 22.103);

c) addition of external accessible surface temperature limits (3.6.102, 3.6.103, 7.1, 11.3, 11.8)

d) exception for hand-held appliances (20.1);
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The text of this International Standard is based on the following documents:

Draft Report on voting

61/6672/FDIS 61/6749/RVD

Full information on the voting for its approval can be found in the report on voting indicated in
the above table.

The language used for the development of this International Standard is English.

This cj’ocument was drafted in accordance with ISO/IEC Directives, Part 2, and develo
ance with ISO/IEC Directives, Part 1 and ISO/IEC Directives, IEC Supplement, available

accor
at ww
descri

A list
electr

This

w.iec.ch/members_experts/refdocs. The main document types developed by IE
bed in greater detail at www.iec.ch/standardsdev/publications.

of all parts of the IEC 60335 series, under the general title: Household and 3
cal appliances — Safety, can be found on the IEC website.

amengments unless that edition precludes it; in that case, the-latest edition that do

preclu

NOTE

This p
that p
for ho

When
far as

de it is used. It was established on the basis of the sixth“edition (2020) of that starn

When "Part 1" is mentioned in this standard, it refers to |[EC,60335-1.

art 2 supplements or modifies the corresponding'clauses in IEC 60335-1,soastoc
iblication into the IEC standard: Particularéequirements for surface-cleaning appli
Lisehold use employing liquids or steam.

a particular subclause of Part 1 is pot'mentioned in this part 2, that subclause appl

relevgnt text in Part 1 is to be adapted accordingly.

NOTE }
- sul

- unl
tho

- ad
NOTE

- re
- teg

The following numbering system is used:
clauses, tables and figures that are numbered starting from 101 are additional to those in Part 1;

ess notes are in a new.subclause or involve notes in Part 1, they are numbered starting from 101, in
se in a replaced clause or subclause;

itional annexes_ate lettered AA, BB, etc.
The followiag print types are used:

juirements: in roman type;

t specifications: in italic type;

bed in

C are

imilar

part 2 is to be used in conjunction with the latest edjtion” of IEC 60335-1 agd its

s not
dard.

bnvert
ances

ies as

is reasonable. When this standard-states “addition”, “modification” or “replacementt”, the

cluding

— noflesnin small roman type.

Words in bold in the text are defined in Clause 3. When a definition concerns an adjective, the adjective and the
associated noun are also in bold.

The committee has decided that the contents of this document will remain unchanged until the
stability date indicated on the IEC website under webstore.iec.ch in the data related to the

specif

ic document. At this date, the document will be

e reconfirmed,

e withdrawn,

e replaced by a revised edition, or

e amended.
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NOTE 4 The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers and testing
organizations may need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publication in
which to make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting new or
revised tests.

It is the recommendation of the committee that the content of this publication be adopted for implementation nationally
not earlier than 12 months or later than 36 months from the date of publication.
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its
provisions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

Guidance documents concerning the application of the safety requirements for appliances can
be accessed via TC 61 supporting documents on the IEC website

https://www.iec.ch/tc61/supportingdocuments

This information is given for the convenience of users of this International Standard and does

not c

as ele

use t

can he expected in practice and takes into account the way in which, electroma
phengmena can affect the safe operation of appliances.

This standard takes into account the requirements of IEC 60364 as far-as possible so tha
is compatibility with the wiring rules when the appliance is connected to the supply 1

Howe

If an appliance within the scope of this standard also in€orporates functions that are cg

by an

far as| is reasonable. If applicable, the influence of“one function on the other is take
account.

When
Part 1

NOTE
not ne

requirements.

This qtandard is a product family standard dealing with the safety of appliances and

prece

NOTE

applica

for the

An appliance\that complies with the text of this standard will not necessarily be conside

comp
have

This ]\Eandard recognizes the internationally accepted level of protection against hazardj

FRFR 1 b 4l e " P ot n ! !
IMoUItuiT a 1CpliaClCITITITL TUT T TTUTTTITIaltlve TCTAUTIT s staliuarlyu.

trical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated as in n
king into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormdlsituatior

er, national wiring rules can differ.

bther part 2 of IEC 60335, the relevant part 2 isfapplied to each function separate

a part 2 standard does not include additional requirements to cover hazards dealt
, Part 1 applies.

I This means that the technical committees responsible for the part 2 standards have determined t
essary to specify particular requirements for the appliance in question over and above the
jence over horizontal and generic standards covering the same subject.

P Horizontal publications, basic safety publications and group safety publications covering a hazard

EC 60335 series of standards.

such
ormal
s that
gnetic

there
hains.

vered
ly, as
n into

vith in

hat it is

beneral

takes

are not

ble since they hayve been taken into consideration when developing the general and particular requirements

red to
ind to

Iy with,the safety principles of the standard if, when examined and tested, it is fo
<Fther features that impair the level of safety covered by these requirements.

An appliance employing materials or having forms of construction differing from those detailed
in the requirements of this standard may be examined and tested according to the intent of the
requirements and, if found to be substantially equivalent, may be considered to comply with the

stand

NOTE

ard.

3 Standards dealing with non-safety aspects of household appliances are:

— |IEC standards published by TC 59 concerning methods of measuring performance;

— CISPR 11, CISPR 14-1 and relevant IEC 61000-3 series standards concerning electromagnetic emissions;

— CISPR 14-2 concerning electromagnetic immunity;

— |EC standards published by TC 111 concerning environmental matters.
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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-54: Particular requirements for surface-cleaning appliances

for household use employing liquids or steam

1 Scope

This dlause of Part 1 is replaced by the following.

This part of IEC 60335 deals with the safety of electric cleaning appliances for househo
that afe intended for cleaning surfaces by using liquid cleansing agents or steam, their

d use
rated

voltage being not more than 250 V including direct current (DC) supplied appliancejs and

batte

As far|as is practicable, this standard deals with the common hazards presented by appli
that afe encountered by all persons in and around the home, However, in general, it do

take i

— pefrsons (including children) whose

prévents them from using the appliance safely without supervision or instruction;

— chjldren playing with the appliance.

Attentjon is drawn to the fact that

- fo
re
— in
th

This s

— flopr treatment and wet scrubbing machines (IEC 60335-2-10);

- C

- C

ganing appliances that are permanently fixed to a building;
ganing appliances covered by IEC 60335-2-79, namely those having a

mto account

physical, sensory or mental capabilities; or

lack of experience and knowledge

quirements can be necessary;

many countries additional requirements are specified by the national health authg
<[ national authorities responsible for the protection of labour, and similar authoritie

andard does\not apply to

fy-operated appliances. It also covers wallpaper strippers_fand surface clganing
appliances incorporating heating elements or means for pressurizingcthe liquid container].

ances
Ps not

i appliances intended to;be used in vehicles or on board ships or aircraft, addjftional

rities,
5.

pressure exceeding 2,5 MPa;

pressurised volume over 5 |;

product of pressure (in MPa) and container volume (in I) exceeding 5;
liquid temperature exceeding 160 °C;

rated power input exceeding 3 500 W,

— cleaning appliances intended for commercial or industrial use;

— appliances intended to be used in locations where special conditions prevail, such as the

pr
— fa

esence of a corrosive or explosive atmosphere (dust, vapour or gas);
bric steamers (IEC 60335-2-85).
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2 Normative references

This ¢

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

IEC 60584-1, Thermocouples — Part 1: EMF specifications and tolerances

ISO 6344-2, Coated abrasives — Determination and designation of grain size distribution —

Part 2

: Macrogrit sizes P12 to P220

3 T

This d

3.1 Definitions relating to physical characteristics

3.1.9
opera

The ¢

brms and definitions

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:
ion of the appliance under the most unfavourable conditions specified in the instru

moveI up and down over a length of 1 m at a rate of 15 cycgles per minute. A film of w

maint

+5°Q.

For st
withol
the su
of apq

For s
horizo

eaning head is pressed with a force of 30 N against a“\eftical pane of plain glas

ined on the pane of glass by continuously applying.water having a temperature of

bam cleaners and wallpaper strippers, a sheet-of stainless steel is used instead of
t additional wetting. However, if the steam outlet is not intended to be pressed a
rface, the appliance is operated with theeutlet in free air directed downwards at an
roximately 45°.

ctions

s and
pter is
20° C

glass,
gainst
angle

eam cleaners intended to clean “horizontal surfaces, the sheet of stainless sfeel is

ntal and the appliance is moved forward and backward over a length of 1 m at a

15 cy
applia

3.5 [

3.5.10
press

appliance in which steam is produced in a boiler at a pressure exceeding 50 kPa and in
the pressure. does not drop to atmospheric pressure when the steam is not supplied

Note 1 fo€ntry: The boiler can be incorporated in the appliance or connected to the appliance by a hose.

les per minute instead of up.and down. No additional force other than the weight
nce is applied.

Definitions relating'to types of appliances

1
urised appliance

ate of
of the

which

3.6 Definitions relating to parts of an appliance

3.6.101

functional surface
surface that is intentionally heated by an internal heat source and has to be hot to carry out the
function for which the appliance is intended

Note 1 to entry: An example is the steam output, but not the surfaces of a boiler or heated reservoir.


https://iecnorm.com/api/?name=3cc2be6775ed3dd2a94d0a7a913ac01f

-10 - IEC 60335-2-54:2022 © |EC 2022

3.6.102

adjacent surface

surface that is within 25 mm of a functional surface and which can become hot due to the
proximity to the functional surface

Note 1 to entry: Examples of adjacent surfaces are the surface of the enclosure within 25 mm of the steam output,
water inlet and boiler service opening.

4 General requirement

This clause of Part 1 is applicable.

5 Gleneral conditions for the tests

This cllause of Part 1 is applicable except as follows.

5.2 Addition:

A new hose is used for each of the tests of 21.101 to 21.105.

5.101| Appliances incorporating heating elements are tested“as heating appliances qven if
they imcorporate motors.

6 CJassification

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
6.1 Modification:

Applignces shall be class I, class Ik'or class Ill.

6.2 Addition:

Class| | and class Il hand-held appliances dispensing liquids shall be at least IPX7.|Other
appliahces shall be atleast IPX4. Class Ill appliances not exceeding 24 V can be IPX0

7 Marking and instructions

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

7.1 Modification:
Appliances shall be marked with their rated power input in watts.
Addition:

Appliances intended to be connected to the water mains shall be marked with their maximum
permissible water pressure, in megapascals.

Steam cleaners, wallpaper strippers and appliances dispensing liquids having a temperature
exceeding 50 °C shall be marked with symbol IEC 60417-5597 (2014-06) or with the following:

WARNING: Danger of scalding.
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NOTE 101 This symbol is a warning sign and the rules of ISO 3864-1 apply.

The sum of the rated power input and the maximum load of the appliance outlet shall also be
marked on the appliance.

If appliances have external accessible surfaces, for which the provisions of footnote b to
Table 101 apply, then the appliance shall be marked with symbol IEC 60417-5041 (2002-10) or
with the substance of the following:

CAUTION: Hot surfaces.
7.6 Addition:

71 [symbol IEC 60417-5597 steam
p (2014-06)]
[symbol IEC 60417-5041 caution, hotsurface
Ahgt (2002-10)]

7.12 |Addition:

The instructions shall state that the liquid or steam must not be directed towards equipment
containing electrical components, such as the interjor‘of ovens.

For pressurised appliances, the instructions Shall state that the filling aperture must npot be
opengd during use. Instructions for refilling of 'the water container shall be given.

The instructions shall state that the appliahce must be unplugged after use and before cdrrying
out uger maintenance on the appliance.

The instructions for appliances\intended to clean swimming pools shall include the subgtance
of the|following:

Dq not use in swimming pools containing water.

If sympol IEC 6041¢#-5597 (2014-06) or symbol IEC 60417-5041 (2002-10) is used, its mganing
shall he explained:

7.14 |Addition:

The heighte , 0
IEC 60417-5041 (2002-10) shall be at least 10 mm.

ymbol
7.15 Addition:

The marking specified for external accessible surfaces shall be visible when the appliance is
operated as in normal use, including when actuating any switch, adjusting any control or
opening a lid or door. It shall not be placed on a functional surface or adjacent surface.

8 Protection against access to live parts

This clause of Part 1 is applicable.
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9 Starting of motor-operated appliances

This clause of Part 1 is not applicable.

10 Power input and current

This clause of Part 1 is applicable.

11 H

This cllause of Part 1 is applicable except as follows.

11.3

Wher¢ the external accessible surfaces are suitably flat and access permits, then th

probe

specifjed in Table 101. The probe is applied with a force of 4 N £ 1 N.to the surface in s
way that the best possible contact between the probe and thé{Surface is ensure(.
meastyirement is performed after a contact period of 30 s.

The p
instru

11.4

If the
electn
repea
11.7
Applig
NOTE

Applig

Applig
of the

eating

Addition:

of Figure 101 is used to measure the temperature rises of external-accessible su;

'obe may be held in place using a laboratory stand clanip or similar device. Any mea
ment giving the same results as the probe may be tised.

Addition:

femperature rise limits are exceeded inappliances incorporating motors, transform
onic circuits, and the power input js~lower than the rated power input, the
ed with the appliance supplied at, 1,06 times rated voltage.

Modification:

nces are operated until'steady conditions are established.

01 Water is added aSinecessary to maintain the emission of liquid or steam.

nces generating’steam are also operated without emission of steam.

nces ingofporating an automatic cord reel are operated with one-third of the total
cord wnreeled for 30 min, after which the cord is completely unreeled.

11.8

e test
faces
uch a
The

suring

ers or
est is

ength

Modification:

During the test, the temperature rises are monitored continuously and shall not exceed the
values shown in Table 3 and Table 101.
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Table 101 — Maximum temperature rises
for specified external accessible surfaces under normal operating conditions

Surface Temperature rise of accessible external surfaces @ °
Surfaces of portable Surfaces of hand-held
appliances situated on the appliances and other

floor appliances 9

Bare metal 38 42

Coated metal © 42 49

Glass and ceramic 51 56

Plastid and plastic coating > 0,4 mm % © 58 62

NOTE| The temperature rise limits of knobs, grips, keyboards, keypads and similar parts are specified\in“Tgble 3.

a8 Temperature rises are not measured on
— | functional surfaces and adjacent surfaces;

— | the underside of appliances intended to be used on a working surface or floor where,these surfaces|are
inaccessible to a 75 mm diameter probe having a hemispherical end applied with a force of 1 N;

— | the rear surface of stationary appliances which, according to the instructions, shall be placed agaifpst a
wall and where these surfaces are inaccessible to a 756 mm diameter probe-having a hemispherical ¢nd
applied with a force of 1 N.

b Thg temperature rise on external accessible surfaces up to a distance‘of 100 mm from adjacent surfdces of
thg appliance may exceed the limits by up to 25 K, but the relevant.part shall then be marked with §ymbol
IEQ 60417-5041 (2002-10) or the equivalent text. The temperature(rise of accessible external surfacgs that
englose boilers or heated reservoirs may also exceed the limits by up to 25 K, but the relevant part shdll then
be|marked with symbol IEC 60417-5041 (2002-10) or the equivalent text.

¢ Magqtal is considered coated when a coating having a mimimum thickness of 90 um made of enamel dr non-
substantially plastic coating is used.

4 Thp temperature rise limit of plastic also applies for plastic material having a metal finish of thickness leds than
0,1 mm.

€ WHen the thickness of the plastic coating does;not exceed 0,4 mm, the temperature rise limits of coated metal
forfunderlying metal apply or the temperatufe-rise limits for glass or ceramic material for underlying glass or
cefamic material apply.

f Within 25 mm from air outlets, the above’values can be increased by 10 K.

9 Within 25 mm from air outlets, the.above values can be increased by 5 K.

Additipn:

Temperature rises of accessible surfaces of hoses that supply steam to parts held in thg hand
shall gomply with the temperature rise limits for handles that are held for short periods ¢nly in
normgl use<However, if a non-metallic hose is covered by textile material, the temperatufe rise
of the|surface of the textile material shall not exceed 80 K.

The temperature rise limits of motors, transformers and components of electronic circuits,
including parts directly influenced by them, may be exceeded when the appliance is operated
at 1,15 times rated power input.

NOTE 101

12 C

This ¢

harging of metal-ion batteries

lause of Part 1 is applicable.

13 Leakage current and electric strength at operating temperature

This ¢

lause of Part 1 is applicable.

The pressure in pressurised appliances is measured so that the test of 22.7 can be carried out.
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14 Transient overvoltages

This clause of Part 1 is applicable.

15 Moisture resistance

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

orate electrical components, are subjected to the test specified for IPX7 appli
they are of class Ill construction not exceeding 24 V.

Addition:

containers of appliances or parts of appliances that are not classified as IPX7 arg

burable position. Other parts having containers are placed-on’a horizontal surfag
rned to the most unfavourable stable position. After 5dmin, the part is returned|
| position.

01 It can be necessary to conduct the test in various positionsito determine the most unfavourable p
bakage current and electric strength
lause of Part 1 is applicable except as\folows.
Addition:

nt-carrying hoses, except for_their electrical connections, are immersed for 1 h in
ning approximately 1 % NaCl and having a temperature of 20 °C + 5 °C. While th4
immersed, a voltage of. 2 000 V is applied for 5 min between each conductor and
conductors connected together. A voltage of 3 000 V is then applied for 1 min be
conductors and the“saline solution.

verload protection of transformers and associated circuits

lauseofPart 1 is applicable.

of liquid-dispensing appliances that are held in the hand during normal use, @nd that

nces,

filled
most
e and
to its

osition.

water

hose
all the
tween

ndurance

This clause of Part 1 is not applicable.

19 Abnormal operation
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

19.2 Addition:

Appliances are not connected to the water mains and are operated with their containers empty.
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19.4 Addition:

For steam cleaners and wallpaper strippers, any control that limits the pressure during the test
of Clause 11 is rendered inoperative.

20 Stability and mechanical hazards

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

20.1

Applig
the cl¢

Howe
stand

20.2

NOTE

20.10
unlike
when

For a
actual

For of
40 mn

21 Mechanical strength

This d

21.1

Comp

h

components in the most unfavourable position at a height of 2 m and dropping them

arata
coRefrete—1root 5

Addition:

nces intended to be held in the hand during normal use while also being suppori
baning surface, such as a steam mop, are not subjected to this test.

er, if these appliances have an integral rest or are provided with a storage or ch
they are subjected to this test when placed on the rest or stand.

Addition:

01 The requirement regarding moving parts does not apply to brushés and similar devices.

y or they shall be operated by a switch that autdomatically returns to the off-po
ts actuating member is released.

bpliances operated by a switch that automatically returns to the off-position wh
ing member is released, compliance is chécked by inspection.

her appliances, compliance is checked by applying a cylindrical rod, having a diam
n and a hemispherical end, to theswitch. The appliance shall not operate.

lause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

iance is-also checked by holding

nd-held appliances and hand-held parts of appliances incorporating ele

ed by

Arging

| Appliances shall be operated by a switch constructed so that inadvertent operaLion is

ition

en its

pter of

ctrical
bnto a

flan .

appliances carried on the operator’s body in the most unfavourable position at a height of
1 m and dropping them onto a concrete floor.

These tests are carried out three times.

NOTE 101 It can be necessary to conduct the test in various positions to determine the most unfavourable p

21.101 Current-carrying hoses shall be resistant to crushing.

Compliance is checked by the following test.

osition.
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The hose is placed between two parallel steel plates each having a length of 100 mm, a width
of 50 mm and the edges of the longer sides rounded with a radius of 1 mm. The axis of the
hose is positioned at right angles to the longer sides of the plates. The plates are placed at a

distan

ce of approximately 350 mm from one end of the hose.

The steel plates are pressed together at a rate of 50 mm/min £+ 5 mm/min until the applied force
is 1,5 kN. The force is then released and the electric strength test of 16.3 is carried out between
the conductors connected together and the saline solution.

21.102 Current-carrying hoses shall be resistant to abrasion.

Comp

One ¢
Figurg
backw

The h
a spe
mass
the lo

The tg

After
carrie

21.10
Comp

The e
the pi
axis o
can bé
from t

is in the horizontal position, the mass is supported and there is no tension on the hose.

NOTE

The ni
arm is

iance is checked by the following test.

nd of the hose is attached to the connecting rod of the crank mechanisi” shg

wn in

102. The crank rotates at 30 r/min resulting in the end of the hose movipg horizgntally

ards and forwards over a distance of 300 mm.

bse is supported by a rotating smooth roller over which a belt of abrasive cloth mo
pd of 0,1 m/min. The abrasive is corundum grit, size P100 as_specified in ISO 634
of 1 kg is suspended from the other end of the hose, which is‘guided to avoid rotat
west position, the mass has a maximum distance of 600 mm_from the centre of the

st is carried out for 100 revolutions of the crank.

he test, basic insulation shall not be exposed’/and the electric strength test of 1
[ out between the conductors connected together and the saline solution.

B Current-carrying hoses shall be resistant to flexing.
iance is checked by the following fest.

nd of the hose intended to.be“connected to the motorized cleaning head is attac
yoting arm of the test equipment shown in Figure 103. The distance between thq
f the arm and the pointiwhere the hose enters the rigid part is 300 mm £ 5 mm. TH
b raised from the horizontal position by an angle of 40° £ 1°. A mass of 5 kg is susp
he other end of theshose or from a convenient point along the hose so that when th

It can be necessary to reposition the mass during the test.

ass slides against an inclined plate so that the maximum deflection of the hose is 3
raised and lowered by means of a crank that rotates at a speed of 10 r/min £ 1 r/n

ves at
4-2. A
on. In
roller.

6.3 is

hed to
pivot
e arm
ended
e arm

°. The
nin.

The test is carried out for 1 250 revolutions of the crank after which the fixed end of the hose
is turned through 90° and the test continued for a further 1 250 revolutions. The test is repeated

in eac

h of the other two 90° positions.

If the hose ruptures before 5 000 revolutions of the crank, the flexing is terminated.

After the test, the hose shall withstand the electric strength test of 16.3.

21.104 Current-carrying hoses shall be resistant to torsion.

Compliance is checked by the following test.
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One end of the hose is held in a horizontal position with the remainder of the hose freely
suspended. This end is rotated in cycles, each cycle consisting of five turns in one direction
and five turns in the opposite direction, at a rate of 10 r/min.

The test is carried out for 1 000 cycles.

After the test, the hose shall withstand the electric strength test of 16.3 and shall not be
damaged to such an extent that compliance with this standard is impaired.

21.105 Current-carrying hoses shall be resistant to low temperatures.

Compliance is checked by the following test.

A 600|mm length of hose is bent as shown in Figure 104 and the ends are tied together pver a
length of 256 mm. The hose is then placed for 2 h in a cabinet having a temperatlire of
-15 °C = 2 °C. Immediately after the hose is removed from the cabinet, it iscflexed three fimes,
as shown in Figure 105, at a rate of one flexing per second.

The tgst is carried out three times.

There|shall be no cracks or breaks in the hose and it shall with§tand the electric strength test
of 16.B. Any discolouration is neglected.

22 Cpnstruction
This cllause of Part 1 is applicable except as follows.
22.6 [Addition:

A drain hole that is needed to comply, with the standard shall be at least 5 mm in diamgter or
20 mm? in area with a width of at least 3 mm. Holes that do not meet these dimensiofs are
considered to be blocked when-determining compliance.

22.7 |Replacement:

Pressurised appliances and instantaneous steam cleaners shall incorporate adgquate
safegliards against\the risk of excessive pressure.

If jets Jof steam-or liquids are emitted through protective devices, the electrical insulation shall
not bg affécted or the user exposed to a hazard.

Compliance is checked by inspection and by the following tests.

The maximum pressure occurring during the test of Clause 11 is measured. All pressure-
regulating devices that operated during the test are rendered inoperative and the pressure
measured again. The pressure shall not exceed three times the pressure measured during the
test in Clause 11. Any pressure-limiting protective device is then rendered inoperative and the
pressure in the boiler is raised hydraulically to five times the pressure measured originally or
twice the pressure measured with the pressure-regulating device rendered inoperative,
whichever is higher. The pressure is maintained for a period of 60 s. There shall be no leakage
from the boiler.
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Steam cleaners incorporating hoses and having a device regulating the steam supply are
operated as specified in Clause 11, but with all pressure-regulating devices operating during
the test of Clause 11 rendered inoperative. The steam outlet is sealed and the device regulating
the steam supply is opened. There shall be no leakage from the hose except at an intentionally
weak place within the enclosure of the boiler. If this occurs, the test is repeated on another
appliance that shall also leak in the same way.

The steam outlet of instantaneous steam cleaners is sealed and the pressure in the water
container is raised hydraulically until the pressure-limiting protective device operates. The
pressure shall not exceed three times the pressure measured during the test of Clause 11. The
outlet of the protective device is then sealed and the pressure is further raised to twice the

previ us value,. The prossure is maintained for a pnrinnl of 80 s -There shall be no Innl(ag:- from

the cdntainer.

NOTE 101 An instantaneous steam cleaner is an appliance in which small quantities of water are pumped ffom the
water cpntainer, the steam being produced when the water contacts the heated surface of the steam chamber. The
water cpntainer and the steam chamber are at atmospheric pressure.

22.101 Rotating parts shall be secured against loosening.

Compliance is checked by inspection.

NOTE | This requirement can be met by using a counter-rotating thread.

22.102 Pressurised appliances shall be constructed so that there is no spillage of water or
suddeln jets of steam or hot water likely to expose thediser to a hazard when the appliance is
used [n accordance with the instructions. Except fofsteéam cleaners intended exclusively for
floor dleaning, steam emission shall stop when the.switch actuator is released.

When|removing the filling cap of a boiler, the;pressure shall be relieved in a controlled nfjanner
beforg the cap is removed completely, in order to avoid the emission of jets of steam jor hot
water|in a manner likely to expose the useér to a hazard.

Compliance is checked by test, inspection during the test of Clause 11 and by removipg the
filling cap at the end of the test.

22.108 For appliances, (other than instantaneous steam cleaners, the pressure-limiting
protective devices thatioperate during the tests of 19.4 and 22.7 shall have an inlet aperture
at leapt 5 mm in diameter or 20 mm? in area and a width of at least 4 mm. The area |of the
apertyre at the outlet'shall not be less than that of the aperture at the inlet.

Compliance (s checked by measurement.

22.104 <{For appliances having more than one boiler connected together, each boiler previded
with awwww j =limiti i i

Compliance is checked by the test of 22.7 after blocking the connection between the boilers.

23 Internal wiring

This clause of Part 1 is applicable.

24 Components

This clause of Part 1 is applicable, except as follows.
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24.101

self-resetting and shall only be accessible by using a tool.

Comp

25 S

liance is checked by inspection.

upply connection and external flexible cords

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

255
Type
25.23

Condy
to tha

NOTE
26 T

This d

27 P

This d

28 S

This d

29 C

Addition:

Protective devices incorporated in appliances for compliance with 19.4 shall be not

L( attachment is not allowed for appliances classified as IPX7.
Addition:

ctors in a flexible hose shall have an insulation and sheath thickness at least equi
specified for a cord of (2 x 0,75) mm2 having a code designation.60227 IEC 53.

01 The conductors can consist of copper-plated steel wires.
brminals for external conductors

lause of Part 1 is applicable.

rovision for earthing

lause of Part 1 is applicable.

crews and connections

lause of Part 1 is applicable.

earances, creépage distances and solid insulation

valent

o that

This cllause of Part is applicable except as follows.
29.2 |Addition:
The mlicrgenvironment is pollution degree 3 unless the insulation is enclosed or located

it is unlikely to be exposed to pollution during normal use of the appliance.

30 Resistance to heat and fire

This ¢

30.2

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Modification:

Replace the two dashed items in the compliance criteria with the following:

for surface cleaning appliances and wall paper strippers, 30.2.2 is applicable.
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31 Resistance to rusting

This clause of Part 1 is applicable.

32 Radiation,

toxicity and similar hazards

This clause of Part 1 is applicable.
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thefqmocouple wires 0,3 mm diameter to IEC 60584-1 Type K
hangdle arrangement permitting a contact force of 4 N + 1 N
polycarbonate tube: inside diameter 3 mm, outside diameter 5 mm

tinnpd copper disc: 5 mm diameter, 0,5 mm thick with a flat contact face

Figure 101 — Probe forrmeasuring surface temperatures

IEC

Dimensions in milljmetres

A

Key

crank mechanism

A
B connecting rod
C roller

D

abrasive belt

IEC

Figure 102 — Apparatus for testing the abrasion resistance of current-carrying hoses
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Key
A crank mechanism
B arm
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Figure 103 — Apparatus for testing the resistance to flexing of current-carrying hgses

Dimensions in milljmetres

25
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Figure 104 — Configuration of the hose for the freezing treatment
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Intermediate position
T
)

/O

AR

/

Position of the hose at start
and finish of each flexing

IEC

dure 105 - Flexing positions for the hose after removal from the freezing cabinet
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable.
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Bibliography
The bibliography of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

IEC 60335-2-10, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-10: Particular
requirements for floor treatment machines and wet scrubbing machines

IEC 60335-2-79, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-79: Particular

re L”r manta for hinh nracoiirn ~ laanarac an dotoam pcloanara
quirpmentstor-high-presstre-cleaners-and-steameleaners

IEC 60335-2-85, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-85.Parficular
requirements for fabric steamers

ISO 3864-1, Graphical symbols — Safety colours and safety signs — Part 1;|Design prificiples
for safety signs in workplaces and safety markings
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-54: Exigences particulieres pour les appareils de nettoyage
des surfaces a usage domestique, utilisant des liquides ou de la vapeur
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réfédrencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L'at

AVANT-PROPOS

Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisation co
'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC). L'fEC a pour g
riser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans”les domai
ctricité et de I'électronique. A cet effet, I'lEC — entre autres activités — publie des Nofmes internat
Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessjbles au public (PAS
Hes (ci-apres dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiéela-des comités d'étud

Fnationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec‘\IEC, participent égalem

Hitions fixées par accord entre les deux organisations.

décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la me
Sible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné-que‘es Comités nationaux de I'lEC int
représentés dans chaque comité d'études.

Publications de I'lEC se présentent sous la forme de fecommandations internationales et sont 4§

bntuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite par un quelconque utilisateur final.

s le but d'encourager I'uniformité internationale,\les Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans

égionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications nation

nissent des services d'évaluation_de conformité et, dans certains secteurs, accedent aux marq
ormité de I'lEC. L'IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de cert

Is les utilisateurs doivent,s"assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publicatig

mpris ses experts-particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités nationaux d
I tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de
re que ce soits.directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les d§
bulant de lapublication ou de I'utilisation de cette Publication de I''EC ou de toute autre Publication d
u crédit quivlui est accordé.

ention ‘€st attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publ

ention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent fair

nposée
bjet de
hes de
onales,
et des
es, aux
sations
Ent aux
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Eresseés
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p ['objet

de droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de
brevets.

L'IEC 60335-2-54 a été établie par le comité d'études 61 de I'lEC: Sécurité des appareils
électrodomestiques et analogues. Il s'agit d'une Norme internationale.

Cette cinquieéme édition annule et remplace la quatriéeme édition parue en
I'Amendement 1:2015 et 'Amendement 2:2019. Cette édition constitue une révision technique.

2008,

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) le texte a été aligné sur I'lEC 60335-1:2020;
b) certaines notes ont été converties en texte normatif (Article 1, 15.2, 21.103, 21.105,

22

103);
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c) des limites de température ont été ajoutées pour les surfaces accessibles extérieures
(3.6.102, 3.6.103, 7.1, 11.3, 11.8);

d) un

e exception a été introduite pour les appareils portatifs (20.1).

Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:

Projet Rapport de vote
61/6672/FDIS 61/6749/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant

about

a son approbation.

La langue employée pour I'élaboration de cette Norme internationale est I'anglais!

Ce document a été rédigé selon les Directives ISO/IEC, Partie 2, il a été développé sel

Direct

ves ISO/IEC, Partie 1 et les Directives ISO/IEC, Supplément IEC; "disponibles

www.iec.ch/members_experts/refdocs. Les principaux types de documents développd
I'lEC sont décrits plus en détail sous www.iec.ch/standardsdev/publi€ations.

Une li
électr

5te de toutes les parties de la série IEC 60335, publiées’sous le titre général Apy
pdomestiques et analogues — Sécurité, se trouve sur le.site web de I'lEC.

La présente partie 2 doit étre utilisée conjointement avéc-la derniere édition de I'lEC 60
et ses| amendements sauf si cette édition I'exclut. Dans Ce cas, la derniére édition qui n
pas la présente partie 2 est utilisée. Elle a été établie sur la base de la sixieme édition
de cefte norme.

NOTE

L'expression "la Partie 1" utilisée dans la présente norme fait référence a I'lEC 60335-1.

La pr§sente partie 2 compléte ou modifie\les articles correspondants de I'lEC 60335-1, de

a tran

sformer cette publication en norme IEC: Exigences particuliéres pour les appare

nettoylage des surfaces a usage domestique, utilisant des liquides ou de la vapeur.

Lorsq
parag

'un paragraphe particulier de la Partie 1 n'est pas mentionné dans cette partie
raphe s'applique pour-autant que cela soit raisonnable. Lorsque la présente

mentifnne "addition", maodification" ou "remplacement"”, le texte correspondant de la P

doit é

re adapté en conséquence.

NOTE 2 Le systéme-de numérotation suivant est utilisé:

- les
- al
les

- les

paragraphes, tableaux et figures qui s'ajoutent a ceux de la Partie 1 sont numérotés a partir de 101;

exception de celles qui sont dans un nouveau paragraphe ou de celles qui concernent des notes de la H
notés sont numérotées a partir de 101, y compris celles des articles ou paragraphes qui sont rempld

bn les
sous
s par

areils

335-1
exclut
2020)

facon
ils de

2, ce
horme
artie 1

artie 1,
cés;

annexes qui sont ajoutees sont designees AA, BB, elcC.

NOTE 3 Les caracteres d'imprimerie suivants sont utilisés:

— eX

igences: caractéres romains;

— modalités d'essais: caracteres italiques;

— notes: petits caractéres romains.

Les termes en gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerne un adjectif, I'adjectif et le

nom as

socié figurent également en gras.
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Le comité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de stabilité
indiquée sur le site web de I'lEC sous webstore.iec.ch dans les données relatives au document
recherché. A cette date, le document sera

reconduit,

e supprime,
remplacé par une édition révisée, ou

amendé.

NOTE 4 L'attention des Comités nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d'appareils et les, orggnismes
d'essai|peuvent avoir besoin d'une période transitoire aprés la publication d'une nouvelle publicationdECs ou d'une
publicalion amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour pdapter
leurs équipements aux nouveaux essais ou aux essais révisés.

Le comijité recommande que le contenu de cette publication soit adopté pour application natiohale (obligatgire) au
plus t64 12 mois et au plus tard 36 mois aprés la date de publication.
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INTRODUCTION

Il a été admis par hypothése, en établissant la présente Norme internationale, que I'exécution
de ses dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification
appropriée.

Les documents de recommandations concernant I'application des exigences de sécurité pour
les appareils peuvent étre consultés dans les documents de support du CE 61, accessibles sur
le site web de I'lEC a I'adresse:

https://www.iec.ch/tc61/supportingdocuments

Cette [information est donnée a I'intention des utilisateurs de la présente Norme internatjonale
et ne gonstitue nullement un remplacement du texte normatif de la présente norme(

La pr¢sente norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté confre les
risques électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des apppreils,
'ils fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du fabficant.
Elle cpuvre également les situations anormales qui peuvent étre attendues dans la pratifjue et
nt compte de la fagon dont les phénoménes électromagnétiques peuvent altdrer le
nnement sOr des appareils.

La prgsente norme tient compte autant que possible des exigences de I'lEC 60364, de fgcon a
rester| compatible avec les régles d'installation quand,l'appareil est raccordé au rgseau
d'alimgentation. Cependant, des régles nationales d'installation peuvent étre différentes.

Si un @ppareil relevant du domaine d'application de\la présente norme comporte également des
fonctipns couvertes par une autre partie 2 de, ['l[EC 60335, la partie 2 correspondanfe est
appliquée a chaque fonction séparément, dans la limite du raisonnable. Si cela s'applique,
I'influgnce d'une fonction sur les autres fongtions est prise en compte.

Lorsqy'une partie 2 ne comporte pas.d'exigences complémentaires pour couvrir les dgngers
traitéq dans la Partie 1, la Partie 1,s'applique.

NOTE Cela signifie que les comites d'études responsables pour les parties 2 ont déterminé qu'il n'éfait pas
nécesshpire de spécifier des exigences particuliéres pour I'appareil en question en plus des exigences généragles.

La prdsente norme est/une norme de famille de produits traitant de la sécurité d'apparei|s et a
préséance sur les normes horizontales et génériques couvrant le méme sujet.

NOTE 2 Les publieations horizontales, les publications fondamentales de sécurité et les publications groupées de
sécurite couvrantun danger ne s'appliquent pas, parce qu'elles ont été prises en considération lorsque les ex|gences
générales et particulieres ont été étudiées pour la série de normes IEC 60335.

Un appareil conforme au texte de la présente norme ne sera pas nécessairement jugé conforme
aux principes de securite de la norme si, lorsqu'il est examine et soumis aux essais, il apparait
qu'il présente d'autres caractéristiques qui compromettent le niveau de sécurité visé par ces
exigences.

Un appareil utilisant des matériaux ou présentant des modes de construction différents de ceux
décrits dans les exigences de la présente norme peut étre examiné et soumis aux essais en
fonction de I'objectif poursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équivalent, il peut
étre estimé conforme aux principes de sécurité de la présente norme.
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NOTE 3 Les normes traitant des aspects non relatifs a la sécurité des appareils électrodomestiques sont:
— les normes IEC publiées par le comité d'études 59 concernant les méthodes de mesure d'aptitude a la fonction;

— les normes CISPR 11 et CISPR 14-1, ainsi que les normes applicables de la série IEC 61000-3 concernant les
émissions électromagnétiques;

— la norme CISPR 14-2 concernant I'immunité électromagnétique;

— les normes IEC publiées par le comité d'études 111 concernant I'environnement.
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APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-54: Exigences particulieres pour les appareils de nettoyage
des surfaces a usage domestique, utilisant des liquides ou de la vapeur

1 Dpmaine d'application

L'artic

La pré§
usage
ou de

appargils alimentés en courant continu et les appareils alimentés par batteries|
que également aux décolleuses de papier peint et aux_appareils de nettoyage des
es comportant des éléments chauffants ou des dispositifs, pour mettre sous pressipn les

s'appl
surfag
résery

Dans
appar

['habit
— de

leq
— de|

L'attemtion est attirée sur le fait' que

d's
— da

na
tra

La pr§

le de la Partie 1 est remplacé par le texte suivant.

sente partie de I'lEC 60335 traite de la sécurité des appareils de nettoyage électriq
domestique, destinés au nettoyage des surfaces a l'aide d'agents de’nettoyage lig

oirs a liquide.

a mesure du possible, la présente norme traite des<dangers courants que présente
bils et auxquels sont exposés tous les individus situés a l'intérieur et autg
ation. Cependant, elle ne tient en général pascompte

S personnes (y compris des enfants) dont;

les capacités physiques, sensorielles ou mentales; ou

le manque d'expérience et de connaissance

empéchent d'utiliser I'appareil’en toute sécurité sans surveillance ou instruction;

s enfants qui jouent avec llappareil.

vions, des exigences supplémentaires peuvent étre nécessaires;

ionaux deta santé, par les organismes nationaux responsables de la protectig
vailleurs.et par des organismes similaires;

sente’norme ne s'applique pas

ues a
uides

la vapeur, et dont la tension assignée est inférieure ou égale,a 250 V, y compfis les

Elle

nt les
ur de

ur les appareils /destinés a étre utilisés dans des véhicules ou a bord de navijes ou

s de nombreux pays, des exigences supplémentaires sont spécifiées par les organismes

n des

— aux appareils de traitement des sols et machines a brosser les sols mouillés
(IEC 60335-2-10);

— au

— au

— au

x appareils de nettoyage qui sont fixés en permanence a un batiment;
x appareils de nettoyage couverts par I'lEC 60335-2-79, notamment ceux dont
la pression est supérieure a 2,5 MPa;

le récipient sous pression a une capacité supérieure a 5 |;

le produit de la pression (en MPa) par le volume du réservoir (en |) est supérieur a 5;

la température du liquide dépasse 160 °C;
la puissance assignée dépasse 3 500 W,

X appareils de nettoyage prévus pour des usages industriels ou commerciaux;
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— aux appareils destinés a étre utilisés dans des locaux qui présentent des conditions
particulieres, telles que la présence d'une atmosphére corrosive ou explosive (poussiere,

va

— au

2 R

peur ou gaz);
X appareils a vapeur pour tissus (IEC 60335-2-85).

éférences normatives

L'article de la Partie 1 s'applique, avec I'exception suivante.

Addition:
IEC 60584-1, Couples thermoélectriques — Partie 1: Spécifications et tolérances en nj
de FEM
ISO 6B44-2, Abrasifs appliqués — Détermination et désignation de 'la distri

granu

3 T

L'article de la Partie 1 s'applique, avec les exceptions suivantes.

3.1 Définitions relatives aux caractéristiques physiques

3.1.9

fonctipnnement de l'appareil dans les conditionsles plus défavorables spécifiées da

instru

La tét
ording
minut
I'eau

Pour |
est ut
pas d
de la

Pour |
inoxy(
sur un
autre

ométrique — Partie 2: Macrograins P12 a P220

brmes et définitions

Addition:

ctions

b de nettoyage est appuyée avec une\force de 30 N contre une plaque verticale de

ire et déplacée de haut en bas surine longueur de 1 m a une cadence de 15 cycl
. Un film d'eau est maintenu surla vitre en humidifiant continuellement celle-ci a
une température de 20° C £,55C.

s nettoyeurs a vapeur et.les décolleuses de papier peint, une plaque d'acier inoxy
lisée en lieu et place de Ja vitre, sans I'humidifier. Toutefois, si la sortie de vapeu
pstinée a étre appuyée. sur la surface, I'appareil est mis en fonctionnement en ém
apeur a l'air libre,Jla buse étant dirigée vers le bas a un angle d'environ 45°.

bs nettoyeurs awapeur destinés au nettoyage des surfaces horizontales, la plaque ¢
able est haorizontale et I'appareil est déplacé d'avant en arriére, et non de haut e
e longueur.de 1 m a une cadence de 15 cycles par minute. Aucune force supplémg
Hue celle-du poids de l'appareil n'est appliquée.

3.5 Définitions relatives aux types d'appareils

atiere

bution

Ns les

verre
Bs par
ec de

dable
[ n'est
ettant

‘acier
N bas,
ntaire

3.5.101

appareil sous pression
appareil dans lequel la vapeur est produite dans un bouilleur a une pression supérieure a
50 kPa et dans lequel la pression ne chute pas a la pression atmosphérique en |'absence
d'apport de vapeur

Note 1

a l'article: Le bouilleur peut étre incorporé dans I'appareil ou étre raccordé a celui-ci par un flexible.
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3.6 Définitions relatives aux parties d'un appareil

3.6.101

surface fonctionnelle

surface qui est volontairement chauffée par une source de chaleur interne et qui doit étre
chaude pour assurer la fonction prévue de I'appareil

Note 1 a l'article: La sortie de vapeur constitue un exemple, mais pas les surfaces d'un bouilleur ou d'un réservoir
chauffant.

3.6.102
surface adjacente

surfafﬁm‘mmmmmm de la
proximité de la surface fonctionnelle

Note 1 p I'article: La surface de I'enveloppe située a 25 mm de la sortie de vapeur, I'entrée d'eau ‘ef1'ouvefture de
service|du bouilleur constituent des exemples de surfaces adjacentes.

4 Ekigences générales

L'article de la Partie 1 s'applique.

5 Cpnditions générales d'essais

L'article de la Partie 1 s'applique, avec I'exception sujvante.

5.2 Addition:

Un fleikible neuf est utilisé pour chacun des essais du 21.101 au 21.105.

5.101| Les appareils comportant des-élements chauffants sont soumis a l'essai commnle des
appareils chauffants méme s'ils cemportent des moteurs.

6 Cjassification
L'article de la Partie 1 s'applique, avec les exceptions suivantes.

6.1 Modifications

Les aIpareils doivent étre de la classe |, de la classe Il ou de la classe lll.

6.2 Addition:

Les appareils portatifs de la classe | et de la classe Il qui délivrent des liquides doivent étre
classés au moins IPX7. Les autres appareils doivent étre classés au moins IPX4. Les appareils
de la classe Ill qui ne dépassent pas 24 V peuvent étre classés IPXO0.

7 Marquage et instructions
L'article de la Partie 1 s'applique, avec les exceptions suivantes.
7.1 Modification:

Les appareils doivent porter le marquage de leur puissance assignée en watts.
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Addition:

Les appareils destinés a étre raccordés au réseau d'alimentation en eau doivent porter un
marquage de la pression d'eau maximale admissible, en mégapascals.

Les nettoyeurs a vapeur, les décolleuses de papier peint et les appareils qui délivrent des
liquides dont la température dépasse 50 °C doivent porter un marquage sur lequel est apposé
le symbole IEC 60417-5597 (2014-06) ou l'indication suivante:

MISE EN GARDE: Danger de bralure par liquide chaud.

NOTE 101_Ce symbole est un symbole de mise en garde et les réqgles de I'lSO 3864-1 s'appliquent

La sonme de la puissance assignée et de la charge maximale sur le socle de connéctepr doit
égalemment étre marquée sur l'appareil.

Si un appareil posséde des surfaces accessibles extérieures, pour lesquelles1es dispositions
de la pote de bas de tableau b du Tableau 101 s'appliquent, I'appareil doit pofter un marfjuage
sur lefjuel est apposé le symbole IEC 60417-5041 (2002-10) ou qui comporte en subgtance
I'indication suivante:

ATITENTION: Surfaces trés chaudes.
7.6 Addition:

7 [symbole IEC 60417-5597 appoint de vapeur
p (2014-06)]
[symbole IEC 60417-5041 Attention: surface trés
A'SE (2002-10)] chaude

7.12 |Addition:

Les instructions doiventsindiquer que la vapeur ou le liquide ne doit pas étre dirigé vers des
équipg¢ments qui comporient des composants électriques, comme l'intérieur des fours.

Pour Ips appareilsisous pression, les instructions doivent indiquer que I'orifice de remplissage
ne doit pas étre ouvert en cours d'utilisation. Des instructions doivent étre fournieg pour
effectyier I'appoint du réservoir d'eau.

Les instructions doivent indiquer que |'appareil doit étre débranché aprés usage et]avant
I'entretien par l'usager.

Les instructions pour les appareils destinés au nettoyage des piscines doivent comporter en
substance les indications suivantes:

Ne pas utiliser dans une piscine remplie d'eau.

Si le symbole IEC 60417-5597 (2014-06) ou IEC 60417-5041 (2002-10) est utilisé, sa
signification doit étre expliquée.

7.14 Addition:

La hauteur du symbole IEC 60417-5597 (2014-06) et la hauteur du triangle dans le symbole
IEC 60417-5041 (2002-10) doivent étre d'au moins 10 mm.
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7.15

Addition:

Le marquage spécifié pour les surfaces accessibles extérieures doit étre visible lorsque
I'appareil est mis en fonctionnement comme en usage normal, y compris lors de I'actionnement
d'un interrupteur, du réglage d'un dispositif de commande ou de I'ouverture d'un couvercle ou
d'une porte. Il ne doit pas étre apposé sur une surface fonctionnelle ou une surface
adjacente.

8 P

L'arti

9 D

rotection contre l'accés aux parties actives

1 laopnolic o
T

S AP uUTT

Emarrage des appareils a moteur

L'article de la Partie 1 ne s'applique pas.

10 P

llissance et courant

L'article de la Partie 1 s'applique.

11 E

chauffements

L'article de la Partie 1 s'applique, avec les exceptions suivantes.

11.3

Lorsq
le cal
acce
avec
la sur

Le ca
dispos
peut €

11.4

Si les
des t

Addition:

bre d'essai de la Figure 101 est-utilisé pour mesurer les échauffements des sui
sibles extérieures spécifiées dans le Tableau 101. Le calibre est appliqué sur la s
ne force de 4 N £ 1 N de maniere a établir le meilleur contact possible entre le cal
ace. Le mesurage est effectué apres une durée de contact de 30 s.

ibre peut étre maintenu en place a l'aide d'une pince de laboratoire sur statif o
itif analogue. Toub instrument de mesure qui donne les mémes résultats que le d
tre utilisé.

Addition:

limites d'échauffement sont dépassées dans les appareils qui incorporent des md

e les surfaces accessibles extérieures sont suffisamment planes et permettent I'acceés,

faces
Lrface
bre et

; d'un
alibre

teurs,

ansformateurs ou des circuits électroniques et si la puissance est inférieur¢ a la

puissance assignée, l'essai est répété en alimentant l'appareil a 1,06 fois la tension
assignée.

11.7

Modification:

Les appareils sont mis en fonctionnement jusqu'a I'établissement des conditions de régime.

NOTE 101 Si nécessaire, de I'eau est ajoutée afin de maintenir I'émission de liquide ou de vapeur.

Les appareils qui produisent de la vapeur sont également mis en fonctionnement sans émission
de vapeur.

Les appareils équipés d'un enrouleur de céable sont mis en fonctionnement avec un tiers de la
longueur totale du céble déroulé pendant 30 min, aprés quoi le cable est totalement déroulé.
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11.8 Modification:

Pendant I'essai, les échauffements sont relevés en permanence et ne doivent pas dépasser les
valeurs indiquées dans le Tableau 3 et le Tableau 101.

Tableau 101 — Echauffements maximaux pour les surfaces
accessibles extérieures spécifiées en conditions de fonctionnement normal

Surface Echauffement des surfaces accessibles extérieures @ °
Surfaces des appareils Surfaces des appareils
mobiles placés sur le sol f | portatifs et autres appareils 9
Meétal hu 38 42
Métal tecouvert © 42 49
Verre gt céramique 51 56
Plastique et revétement plastique > 0,4 mm % € 58 62

NOTE| Les limites d'échauffement des boutons, manettes, claviers, pavés numériqueslet-parties analoguefs sont
spécifiees dans le Tableau 3.

a8 Le} échauffements ne sont pas mesurés sur:
— |les surfaces fonctionnelles et les surfaces adjacentes;

— |la face inférieure des appareils destinés a étre utilisés sur un plan.dé.travail ou sur le sol, lorsque cgs
surfaces sont inaccessibles par un calibre de 756 mm de diamétre et a extrémité hémisphérique, appfiqué
avec une force de 1 N;

— |la surface arriere des appareils fixes qui, selon les instructions, doivent étre placés contre une pargi et
lorsque ces surfaces sont inaccessibles par un calibre de75 mm de diametre et a extrémité
hémisphérique, appliqué avec une force de 1 N.

b ['dchauffement des surfaces accessibles extérieures situées jusqu'a une distance de 100 mm des suffaces
adJacentes de |'appareil peut dépasser les limitese“25 K au maximum, mais la partie concernée dof alors
pofter un marquage sur lequel est apposé le symbole IEC 60417-5041 (2002-10) ou le texte équiyalent.
L'gchauffement des surfaces accessibles extérieures qui renferment des bouilleurs ou des réservoirs chaliffants
pelit également dépasser les limites de 25'K)au maximum, mais la partie concernée doit alors pofter un
mgrquage sur lequel est apposé le symbole<lEC 60417-5041 (2002-10) ou le texte équivalent.

¢ Un| métal est considéré comme recouvert lorsqu'un revétement en émail d'une épaisseur minimale de [90 um
oulqu'un revétement non constitué¢ majoritairement de plastique est utilisé.

4 La|limite d'échauffement du plastique s'applique également aux matiéres plastiques dont I'épaisseuf de la
finltion métallique est inférieure a 0,1 mm.

€ Lofsque l'épaisseur durrevétement plastique ne dépasse pas 0,4 mm, les limites d'échauffement du|l métal
redouvert s'appliquent ‘\pour le métal sous-jacent ou les limites d'échauffement du matériau en vefre ou
céfamique s'appliquent/pour le matériau en verre ou céramique sous-jacent.

f A llintérieur d'ufie’zone de 25 mm a partir des sorties d'air, les valeurs ci-dessus peuvent augmenter de| 10 K.

9 A llintérieurdune zone de 25 mm a partir des sorties d'air, les valeurs ci-dessus peuvent augmenter de|5 K.

Additior:

Les échauffements des surfaces accessibles des flexibles qui alimentent en vapeur les parties
tenues a la main ne doivent pas dépasser les limites d'échauffement établies pour les poignées
qui, en usage normal, ne sont tenues que pendant de courtes périodes. Cependant, si un
flexible non métallique est recouvert d'un matériau textile, I'échauffement de la surface du
matériau textile ne doit pas dépasser 80 K.

Les limites d'échauffement des moteurs, des transformateurs et des composants des circuits
électroniques, y compris les parties directement influencées par ceux-ci, peuvent étre
dépassées lorsque I'appareil est mis en fonctionnement a 1,15 fois la puissance assignée.

NOTE 101 La pression dans les appareils sous pression est mesurée de maniere a pouvoir effectuer I'essai
du 22.7.
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12 Charge des batteries a ions métalliques

L'artic

le de la Partie 1 s'applique.

13 Courant de fuite et rigidité diélectrique a la température de régime

L'artic

le de la Partie 1 s'applique.

14 Surtensions transitoires

L'artic

15 R
L'artic
15.1.1

Pour
comp

appar
15.2

Les ré
sont r
la mai
de rés
la plud

NOTE

défavornable.

16 C

L'artic

16.3

le de la Partie 1 s'applique.
psistance a I'humidité
le de la Partie 1 s'applique, avec les exceptions suivantes.

Addition:

es appareils qui délivrent un liquide, les parties tenues ala main en usage normal
prtent des composants électriques sont soumise$- a l'essai spécifié pou
bils IPX7, sauf s'il s'agit de parties de la classe llkqui ne dépassent pas 24 V.

Addition:

servoirs a liquide des appareils ou des parties des appareils qui ne sont pas classés
emplis de la solution de débordement.”Si le réservoir se trouve dans une partie te

ervoirs sont placées sur une surface horizontale puis renversées dans la position
défavorable. La partie est remise dans sa position normale aprées 5 min.

01 Il peut étre nécessaire d'effectuer I'essai dans différentes positions afin de déterminer la positior]

purant de fuite-etrigidité diélectrique
le de la Partie\1 s'applique, avec I'exception suivante.

Addition:

et qui
r les

IPX7
nue a

h, cette partie est placée dans la position la plus défavorable. Les autres parties éqliipées

stable

la plus

Les fl

exibles conducteurs, a l'exception de leurs connexions électriques, sont imm

ergés

pendant 1 h dans de I'eau contenant environ 1 % de NaCl a une température de 20 °C = 5 °C.
Alors que le flexible est encore immergé, une tension de 2 000 V est appliquée pendant 5 min
entre chaque conducteur et tous les autres conducteurs raccordés ensemble. Une tension de
3 000 V est ensuite appliquée pendant 1 min entre tous les conducteurs et la solution saline.

17 Protection contre la surcharge des transformateurs et des circuits associés

L'article de la Partie 1 s'applique.

18 Endurance

L'article de la Partie 1 ne s'applique pas.
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19 Fonctionnement anormal

L'article de la Partie 1 s'applique, avec les exceptions suivantes.

19.2

Addition:

Les appareils, sans étre raccordés au réseau d'alimentation en eau, sont mis en fonctionnement
avec les réservoirs vides.

19.4

Pour

qui limite la pression pendant I'essai de I'Article 11 est rendu inopérant.

20 S

L'artic

20.1

Les a
surfadg

Toute
ou de

20.2

NOTE

20.10
de te

son o

Pour |

Addition:

es nettoyeurs a vapeur et les décolleuses de papier peint, tout dispositif de comi

fabilité et dangers mécaniques
le de la Partie 1 s'applique, avec les exceptions suivantes.
Addition:

bpareils destinés a étre tenus a la main en usage normal, tout en étant soutenus
e de nettoyage, comme un balai a vapeur, ne sont{pas soumis a cet essai.

ois, si ces appareils sont équipés d'un socle intégré ou fournis avec un support de g

stockage, ils sont placés sur le socle ou lessupport pour cet essai.
Addition:
01 L'exigence relative aux parties mohiles ne s'applique pas aux brosses ni aux dispositifs analogy

I Les appareils doivent étre mis en fonctionnement a I'aide d'un interrupteur co

gane de manceuvre, est relaché.

es appareils mis en fonctionnement a I'aide d'un interrupteur qui revient automatiqu

en po
un ex

Pour
40 mn

ition arrét lersque son organe de manceuvre est relaché, la conformité est vérifi
men.

es autres appareils, la conformité est vérifiée en appliquant une barre cylindriq
n de-diametre a extrémité hémisphérique sur l'interrupteur. L'appareil ne doit g

mettr

hande

par la

harge

es.

hstruit

le fagcon qu'un fonctionnément intempestif soit improbable ou doivent étre mis en
fonctipnnement a I'aide d'un interrupteur qui revient automatiquement en position arrét Ig

rsque

ement
be par

ue de
as se

en’fonctionnement

21 Résistance mécanique

L'artic

21.1

le de la Partie 1 s'applique, avec l'exception suivante.

Addition:

La conformité est également vérifiée en maintenant

— les appareils portatifs et les parties tenues a la main des appareils comportant des
composants électriques dans la position la plus défavorable a une hauteur de 2 m et en les
laissant tomber sur un sol en béton;
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— les appareils qui sont portés sur le corps de I'opérateur dans la position la plus défavorable
a une hauteur de 1 m et en les laissant tomber sur un sol en béton.

Ces essais sont effectués trois fois.

NOTE 101 |l peut étre nécessaire d'effectuer I'essai dans différentes positions afin de déterminer la position la plus
défavorable.

21.101 Les flexibles conducteurs doivent résister a I'écrasement.

La conformité est vérifiée par I'essai suivant.

Le flekible est placé entre deux plateaux en acier paralleles. Chaque plateau présenje une
longug¢ur de 100 mm et une largeur de 50 mm, et les bords des cétés les plus\lonhgs sont
arrondis avec un rayon de courbure de 1 mm. L'axe du flexible est placé a angles drolts par
rappoft aux cétés les plus longs des plateaux. Les plateaux sont placés a une distance d'epviron
350 mm de I'une des extrémités du flexible.

Les plateaux en acier sont serrés I'un contre l'autre a raison de 50 mm/min + 5§ mm/min juisqu'a
ce que la force appliquée soit égale a 1,6 kN. La force est alors relachée, puis I'essai de rjgidité
diélecfrique du 16.3 est effectué entre les conducteurs raccordés gnsemble et la solution $aline.

21.102 Les flexibles conducteurs doivent résister a I'abrasion.
La comformité est vérifiée par I'essai suivant.

L'une|des extrémités du flexible est fixée a la“barre de liaison du dispositif a excentrique
reprégenté a la Figure 102. L'excentrique tourn€ja 30 r/min, entrainant I'extrémité du flexible a
se déplacer horizontalement d'avant en arriére sur une distance de 300 mm.

Le flekible est supporté par un rouleau\lisse tournant sur lequel une courroie en tissu gbrasif
se déplace a la vitesse de 0,1 m/mif) L'abrasif est du corundum de grain P100, commg cela
est spgcifié dans I''SO 6344-2. Une.masse de 1 kg est suspendue a l'autre extrémité du fléxible,
qui est guidée afin d'éviter toute rotation. Lorsqu'elle est en position basse, la masse sg situe
a une|distance maximale de 600 mm du centre du rouleau.

L'essqi est effectué pendant 100 tours de I'excentrique.

Apres|l'essai, I'iselation principale ne doit pas étre apparente et I'essai de rigidité diélegtrique
du 16|3 est effectué entre les conducteurs raccordés ensemble et la solution saline.

21.108 Les flexibles conducteurs doivent résister a la flexion.

La conformité est vérifiée par I'essai suivant.

L'extrémité du flexible destinée a étre raccordée a la téte motorisée de nettoyage est fixée au
bras pivotant de l'appareillage d'essai représenté a la Figure 103. La distance entre I'axe du
pivot du bras et le point ou le flexible est inséré dans la partie rigide est de 300 mm + 5 mm. Le
bras peut étre levé de la position horizontale a un angle de 40 °t 1°. Une masse de 5 kg est
suspendue a l'autre extrémité du flexible ou en un point approprié de celui-ci de telle sorte que,
lorsque le bras est en position horizontale, la masse soit soutenue et qu'aucune tension ne
s'exerce sur le flexible.

NOTE Il peut étre nécessaire de repositionner la masse au cours de I'essai.

La masse glisse le long d'un plan incliné de telle sorte que le flexible ne produise pas un angle
supérieur a 3° par rapport a la verticale. Le bras est levé puis abaissé au moyen d'un
excentrique qui tourne a une vitesse de 10 r/min £ 1 r/min.
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